

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя**

**о диссертации Якубова Сергея Фрунзиковича «Преступления, связанные с  
незаконным оборотом психоактивных веществ (ст. 228, 228<sup>1</sup>, 229<sup>1</sup>, 234<sup>1</sup>**

**УК РФ): проблемы законодательной и судебной пенализации»,**

**представленной на соискание ученой степени**

**кандидата юридических наук по специальности**

**5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Тема, исследованию которой посвящена диссертация С.Ф. Якубова, отличается актуальностью, теоретической и практической значимостью. Проблемам противодействия получившей широкое распространение преступности, связанной с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, новых потенциально опасных психоактивных веществ, посвящено немало научных трудов. Несмотря на это, глубокий теоретико-прикладной анализ такого важного метода и компонента уголовно-правовой политики, реализуемой в указанной сфере, как пенализация названных деяний, в доктрине до сих пор не осуществлялся. Если этому и уделялось внимание, то лишь фрагментарно и, как правило, применительно к отдельным преступлениям. Таким образом, С.Ф. Якубовым практически впервые выполнено монографическое всестороннее рассмотрение отмеченного сегмента уголовно-правовой политики, реализуемой в соответствующей области.

В результате исследования теоретико-прикладных аспектов законодательной и судебной пенализации преступлений, связанных с незаконным оборотом психоактивных веществ (ст. 228, 228<sup>1</sup>, 229<sup>1</sup>, 234<sup>1</sup> УК РФ), свойственных им тенденций, осуществления в рамках темы сравнительно-правового анализа соискателю удалось сформулировать комплекс заслуживающих внимания и обсуждения, отличающихся научной новизной

выводов, дополняющих в определенной мере теоретические воззрения, касающиеся изучаемой проблематики, обосновать предложения по совершенствованию уголовного закона в соответствующей части, а также практики его применения. С.Ф. Якубовым создана авторская модель законодательной пенализации названных преступлений.

В диссертации содержится достаточный объем обладающих научной новизной и практической значимостью положений, выводов и предложений, позволяющих констатировать, что исследование состоялось.

Содержание диссертации, уровень и качество ее выполнения, объем новаторских выводов и положений, сформулированных С.Ф. Якубовым, свидетельствуют о наличии у него способностей к осуществлению исследовательской деятельности. Им продемонстрированы умение работать с нормативными правовыми актами, теоретическими источниками, материалами судебной практики, способность критически оценивать законодательные установления и доктринальные положения, обобщать собранные эмпирические данные. Соискателем в процессе исследования обретенны навыки корректного и аргументированного ведения научной дискуссии.

Плодотворная реализация указанных способностей и умений позволила С.Ф. Якубову создать отличающийся научной новизной и оригинальностью монографический труд, содержащий комплекс имеющих теоретико-прикладное значение выводов, положений и предложений.

Основные положения, выводы и предложения, сформулированные в диссертации, надлежащим образом апробированы. По теме диссертации опубликовано 5 научных работ, в том числе 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Результаты исследования докладывались на международной научно-практической конференции, внедрены в учебный процесс и практическую деятельность судебных органов.

Следует отметить, что в диссертации, подготовленной С.Ф. Якубовым, как и в любой иной научно-исследовательской работе, посвященной весьма сложной и, более того, недостаточно изученной теме, присутствуют отдельные

выводы и предложения, побуждающие к дискуссии либо вызывающие критическое к ним отношение из-за не вполне достаточного их осмысления и обоснования. Вместе с тем наличие таковых не умаляет научно-практической состоятельности выполненного исследования, а лишь формирует почву для дальнейшего изучения соответствующих проблем как самим автором, так и иными представителями уголовно-правовой доктрины.

Таким образом, можно заключить, что диссертация С.Ф. Якубова «Преступления, связанные с незаконным оборотом психоактивных веществ (ст. 228, 228<sup>1</sup>, 229<sup>1</sup>, 234<sup>1</sup> УК РФ): проблемы законодательной и судебной пенализации» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки. Она полностью отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Сергей Фрунзикович Якубов заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

*Научный руководитель:*

профессор кафедры уголовного права  
и криминологии ФГБОУ ВО  
«Кубанский государственный университет»,  
доктор юридических наук,  
профессор

Марина Леонидовна Прохорова

«28» марта 2025 г.

(350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», тел. 8 (861) 219-95-01, e-mail: kur\_kubgu@mail.ru)

Подпись Прохоровой Марины Леонидовны заверяю:



Подпись Прохоровой М.Л.  
ЗАВЕРЯЮ  
Специалист по кадрам  
Кусачкина А.Д.